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Σκοπόσ του Ρρογράμματοσ:  

Σκοπόσ του προγράμματοσ ιταν οι μακθτζσ να ςκεφτοφν και να βρουν απαντιςεισ ςε 

ερωτιςεισ για το διάςτθμα και για το γεγονόσ ότι οι πλανιτεσ δεν είναι απομονωμζνοι 

ο ζνασ από τον άλλον, αλλά αλλθλοεξαρτϊμενοι κακϊσ θ Σελινθ περιςτρζφεται γφρω 

από τθ Γθ, θ Γθ, μαηί με άλλουσ πλανιτεσ, περιςτρζφεται γφρω από τον Ιλιο και ο 

Ιλιοσ, με τθ ςειρά του, περιςτρζφεται γφρω από το κζντρο του γαλαξία μασ. Θ Σελινθ, 

θ Γθ και ο Ιλιοσ αποτελοφν τα τρία ουράνια ςϊματα τα οποία ςχθματίηουν ζνα 

ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα, με τθν εναλλαγι θμζρασ/νφχτασ, τισ εκλείψεισ και τισ εποχζσ 

που προκφπτουν από τισ αλλθλεπιδράςεισ μεταξφ των ςωμάτων αυτϊν και με τισ 

οποίεσ οι μικροί μακθτζσ πειραματίςτθκαν και γνϊριςαν με βιωματικό τρόπο. 

 

 

 

 

 

Στόχοι του Ρρογράμματοσ: 

 Καλλιζργεια κριτικισ ςκζψθσ 

 Επικοινωνία 

 Συνεργαςία 

 Δθμιουργικότθτα 

 Ψθφιακζσ δεξιότθτεσ 

 Υπολογιςτικι ςκζψθ 

 

 

 

 

 

 

Το πρόγραμμά μασ υλοποιικθκε μζςα από τον κφκλο 

7 Εργαςτθρίων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1Ο Εργαςτιριο 

Γνωριηόμαςτε από κάπου; Το παιχνίδι με τισ ερωτιςεισ…. 

Παιχνίδι γνωριμίασ με μουςικι. Τοποκετιςαμε ςε διάφορα ςθμεία τθσ τάξθσ 

κάρτεσ με εικόνεσ των πλανθτϊν. Τα παιδιά βρικαν τισ εικόνεσ και ζκαναν 

ηευγάρια. 

 

  
 

Ζπειτα, ςυηθτιςαμε ςτθν ολομζλεια και ζγινε θ διερεφνθςθ γνϊςεων για το τι 

ιξεραν τα παιδιά και τι ικελαν να μάκουν για τουσ πλανιτεσ και το διάςτθμα. Ζγινε 

θ καταγραφι των ιδεϊν. 

 

 
 

Είδαμε το βίντεο «National Geographic – Το θλιακό ςφςτθμα» και ξεκινιςαμε να 

μιλάμε για τον Ιλιο και τουσ πλανιτεσ. 

Παίξαμε ψθφιακά πάηλ με τον Ιλιο, τθ Γθ και τθ Σελινθ.  

Ζπειτα, ηωγραφίςαμε τισ πρϊτεσ εντυπϊςεισ μασ από το διάςτθμα και κάναμε 

φφλλο εργαςίασ γράφοντασ το πρϊτο γράμμα του κάκε πλανιτθ. 



2Ο Εργαςτιριο 

Ασ δοφμε τουσ πλανιτεσ από κοντά… 

Παρακολουκιςαμε το εκπαιδευτικό βίντεο picou – picou, βίντεο Artificial 

Intelligence και παρατθριςαμε τουσ πλανιτεσ του θλιακοφ ςυςτιματοσ και τα 

χαρακτθριςτικά τουσ.  

Στθ ςυνζχεια ςυνκζςαμε τα ονόματα των πλανθτϊν και ζπειτα, τα ςυνδζςαμε με τθ 

μυκολογία. Από ποιον κεό πιρε το όνομά του ο κάκε πλανιτθσ και για ποιο λόγο; 

 

  
 

Φτιάξαμε το δικό μασ αγαπθμζνο πλανιτθ και αντιγράψαμε το όνομά του.  

 

 
 

Με ποια ςειρά κινοφνται οι πλανιτεσ γφρω από τον Ιλιο; Τα παιδιά καταςκεφαςαν 

τουσ δικοφσ τουσ πλανιτεσ με μπάλεσ φελιηόλ και χρϊματα ϊςτε να φτιάξουμε και 

εμείσ το δικό μασ θλιακό ςφςτθμα. 

 



 Αφοφ πρϊτα αναπαραςτιςαμε με βιωματικό τρόπο τθν τροχιά των πλανθτϊν 

χρθςιμοποιϊντασ τουσ πλανιτεσ που φτιάξαμε, ζπειτα τουσ κολλιςαμε ςε ςειρά ςε 

ςχζςθ με τον ιλιο. Γράψαμε και τα ονόματα των πλανθτϊν ςε καρτζλεσ και τισ 

κολλιςαμε κάτω από κάκε πλανιτθ.  

 

 
Το θλιακό μασ ςφςτθμα ιταν ζτοιμο!!! 

 
 

Κάναμε ατομικά φφλλα εργαςίασ αντιςτοίχιςθσ κεφαλαίων και πεηϊν γραμμάτων με το 

όνομα κάκε πλανιτθ, κόψαμε και κολλιςαμε τουσ πλανιτεσ με τθ ςωςτι ςειρά που 

βρίςκονται ςε ςχζςθ με τον Ιλιο. 

 
  



Επεξεργαςτικαμε το τραγοφδι του Χάρθ Κατςιμίχα «Μια γιορτι ςτθ γειτονιά του 

Ιλιου» και μάκαμε τον αρικμό 9. 

 

 
 

 

 Ζπειτα, παίξαμε με τθν Beebot. To ρομπότ μζλιςςα ταξίδεψε ςε όποιο πλανιτθ τθν 

οδιγθςαν τα παιδιά επιλζγοντασ τθ ςωςτι διαδρομι κάκε φορά. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



3ο Εργαςτιριο 

Ο Ήλιοσ μασ, θ πθγι τθσ ηωισ μασ… 

Μζςα από βίντεο για τθν Ιλιο προςπακιςαμε να διερευνιςουμε τισ γνϊςεισ μασ 

για τον Ιλιο. Παρατθριςαμε τθν επιφάνεια του, με τι μοιάηει, ποια είναι θ κζςθ 

του ςε ςχζςθ με τουσ πλανιτεσ. Το κάκε παιδί ζφτιαξε τον δικό του Ιλιο. 

 

   
 

Ζπειτα, προςεγγίςαμε τον Ιλιο μζςα από τθν μυκολογία. Παρακολουκιςαμε ςε 

βίντεο τθν αφιγθςθ του μφκου «Ο Φαζκων και το άρμα του Ιλιου». Συηθτιςαμε 

για  τθν Ανατολι και τθ Δφςθ του Ιλιου, τθ κερμότθτά του, τα οφζλθ και τισ 

βλαβερζσ ςυνζπειζσ του.  

 

Τα παιδιά ζβαλαν ςτθ ςωςτι ςειρά τισ εικόνεσ του μφκου και ζπειτα, ηωγράφιςαν 

ότι τουσ ζκανε εντφπωςθ από το μφκο. 

 

 
  

Επεξεργαςτικαμε ακόμα το μφκο επιλζγοντασ τισ ςωςτζσ εικόνεσ με το τι 

προκάλεςε θ βόλτα του Φαζκοντα με το άρμα του Ιλιου και ενϊνοντασ τισ εικόνεσ 

με τθ ςωςτι λζξθ. 

 

 

 



Στθ ςυνζχεια,  τα παιδιά ηωγράφιςαν το μφκο του Φαζκοντα και με το εργαλείο 

storyjumber ψθφιοποιιςαμε τον μφκο μασ.  

 
 

https://www.storyjumper.com/book/read/178893011/679fbac226514 

Με αφορμι τον Ιλιο, γνωρίςαμε το φϊνθμά του και ανακαλφψαμε κι άλλεσ λζξεισ με 

το φϊνθμα Θ,θ. Μάκαμε να αναγνωρίηουμε το γράμμα και να το γράφουμε.  

 

 

 

 

4Ο Εργαςτιριο 

Ήλιε, Γθ, Σελινθ… Μζρα ι Νφχτα;  

Κάναμε ζνα φανταςτικό ταξίδι και προςγειωκικαμε ςτθ Γθ. Πάμε να τθν γνωρίςουμε… 

Ανακαλφψαμε ότι το μεγαλφτερο μζροσ τθσ αποτελείται από νερό. Με τθν τεχνικι του 

πουαντιγιςμοφ φτιάξαμε τθ Γθ μασ. 

 
 

https://www.storyjumper.com/book/read/178893011/679fbac226514


Ζπειτα, είδαμε ότι είναι ο μόνοσ  πλανιτθσ όπου υπάρχει ΗΩΘ. Και εκεί 

αναρωτθκικαμε τι ςθμαίνει θ λζξθ εξωγιινοσ, πωσ τουσ φαντάηεται το κάκε παιδί και 

αν πράγματι υπάρχουν. 

Αφοφ διαβάςαμε το παραμφκι «Αν ερχόςουν ςτθ Γθ» τθσ Sophie Blackall, ηωγραφίςαμε 

ςε ζνα φανταςτικό μασ φίλο, ζξω από τθ Γθ, τι κα ςυναντοφςε αν επιςκεπτόταν τον 

πλανιτθ μασ. 

 

  

 
 

Αφοφ λοιπόν γνωρίςαμε τθ Γθ μασ, παρακολουκιςαμε τθν κίνθςθ τθσ γφρω από τον 

άξονά τθσ και γφρω από τον Ιλιο μζςα από το βίντεο Artificial Intelligence και άλλα 

ςχετικά βίντεο. Ζπειτα, πειραματιςτικαμε με τον φακό και τθν υδρόγειο ςφαίρα για να 

κατανοιςουμε τθν εναλλαγι μζρασ και νφχτασ που προκαλείται από τθν περιςτροφι 

τθσ Γθσ γφρω από τον άξονά τθσ. 

 



 
 

Διαβάςαμε το παραμφκι «Γυρίηει γυρίηει θ Γθ» και ςυηθτιςαμε τι κάνουμε τθ μζρα και 

τι τθ νφχτα. Παίξαμε ψθφιακό παιχνίδι με το εργαλείο wardwall με τισ δραςτθριότθτεσ 

τθσ μζρασ και τθσ νφχτασ και ζπειτα, ηωγράφιςε το κάκε παιδί τι του αρζςει να κάνει τθ 

μζρα και τι τθ νφχτα. 

 

 
 

Ακόμα,  μιλιςαμε για τθν ανατολι και τθ δφςθ του ιλιου και φτιάξαμε ατομικό φφλλο 

εργαςίασ όπου το κάκε παιδί ζκοψε τα ςτάδια τθσ θμζρασ και τθσ νφχτασ (πρωί, 

μεςθμζρι, απόγευμα, βράδυ) και τα κόλλθςε με τθ ςωςτι ςειρά. 

 

Σειρά είχε το διαςκεδαςτικό παιχνίδι των ςκιϊν…. Πωσ δθμιουργοφνται οι ςκιζσ;;;  

Αρχικά παίξαμε με τισ ςκιζσ του Ιλιου ςτα αντικείμενα και ζπειτα, δθμιουργιςαμε τισ 

δικζσ μασ ςκιζσ με τθ βοικεια του φακοφ. Είδαμε πωσ μεγαλϊνει και πωσ μικραίνει μια 

ςκιά , πωσ ανάλογα με τθ κζςθ του ιλιου ι του φακοφ αλλάηει κζςθ θ ςκιά. Κάναμε 

ατομικά φφλλα εργαςίασ αντιςτοίχιςθσ φιγοφρασ και ςκιάσ  και  ηωγραφίςαμε τισ ςκιζσ 

παρατθρϊντασ τθ κζςθ του ιλιου.   



  
 

Παίξαμε και το δικό μασ κζατρο ςκιϊν. 

 
 

Ζπειτα, διαβάςαμε το παραμφκι «Λιδα, θ μικρι πυγολαμπίδα» και ηωγραφίςαμε τισ 

εντυπϊςεισ μασ. Από εκεί μασ δόκθκε θ αφορμι να μιλιςουμε για τισ φυςικζσ και τισ 

τεχνθτζσ πθγζσ φωτόσ.  

 
Το εργαςτιριο αυτό ζκλειςε με τραγοφδι και χορό. Ακοφςαμε, τραγουδιςαμε και 

χορζψαμε το τραγοφδι «Θ Γθ μασ» (Θ κυρά αςτρονομία). 

 
 

 



5Ο Εργαςτιριο 

Πμορφεσ κόρεσ του Χρόνου… 

Ποιεσ είναι οι όμορφεσ κόρεσ του Χρόνου;;; Παρακολουκιςαμε βίντεο που δείχνει τθν 

κίνθςθ τθσ Γθσ γφρω από τον Ιλιο και πωσ δθμιουργοφνται οι εποχζσ. Παίξαμε με το 

φακό και τθν υδρόγειο ςφαίρα και ςυηθτιςαμε για τισ τζςςερισ εποχζσ. 

 

 
 

Γνωρίςαμε τα χαρακτθριςτικά τθσ κάκε εποχισ και φτιάξαμε τα ςπιτάκια των εποχϊν.  

Με το ψθφιακό εργαλείο wardwall κάναμε ταξινομιςεισ αντικειμζνων με κάκε εποχι, 

παιχνίδια αντιςτοίχιςθσ εικόνων εποχισ και ονομάτων όπωσ και αναγραμματιςμό των 

ονομάτων των εποχϊν. 

Τα παιδιά ηωγράφιςαν τισ τζςςερισ εποχζσ και ζγραψαν  το όνομα τθσ κάκε εποχισ. 

Στθ ςυνζχεια, ακοφςαμε και χορζψαμε τισ 4 εποχζσ του Βιβάλντι και ζπειτα, τα παιδιά 

ηωγράφιςαν τθν αγαπθμζνθ τουσ εποχι ανάλογα με το ςυναίςκθμα που τουσ είχε 

δθμιουργθκεί. 

Θ μζλιςςα Beebot μασ επιςκζφτθκε ξανά. Αυτι τθ φορά ακολοφκθςε τισ οδθγίεσ μασ 

για να φτάςει ςτθν εποχι που ζπρεπε. 

 

 

 

 

 

 

 

6Ο Εργαςτιριο 

Ταξίδι ςτθ Σελινθ… 

Παρακολουκιςαμε ςε βίντεο Artificial Intelligence τθν απόςταςθ Γθ και Σελινθσ και τθ 

κίνθςθ τθσ Σελινθσ. Αναπαραςτιςαμε με βιωματικό τρόπο τθ κίνθςθ Ιλιου, Γθσ, 

Σελινθσ και ζπειτα, γνωρίςαμε το ςελθνιακό τοπίο μζςα από εποπτικό υλικό. 

Είδαμε βιντεάκι με το ταξίδι ςτθ Σελινθ και τουσ αςτροναφτεσ και ςυηθτιςαμε για τα 

χαρακτθριςτικά τθσ Σελινθσ (οξυγόνο, βαρφτθτα, κρατιρεσ). Γίναμε και εμείσ 

αςτροναφτεσ και προςπακιςαμε να περπατιςουμε ςτθ Σελινθ. Ζπειτα, φανταςτικαμε 

τι κα ςυναντοφςαμε ςτθ Σελινθ και το ηωγραφίςαμε. 



Παίξαμε και με τουσ αςτροναφτεσ. Τουσ βάλαμε ςτθ ςωςτι ςειρά ςε ςχζςθ με το 

μζγεκόσ τουσ. Από τον μεγαλφτερο ςτο μικρότερο. 

 
 

Φτιάξαμε και τισ δικζσ μασ ςτολζσ πυραφλου και ιμαςταν ζτοιμοι για εκτόξευςθ. 

 

 
 

Στθ ςυνζχεια, διαβάςαμε το παραμφκι «Ο Φεγγαροςκεπαςτισ» και ηωγραφίςαμε τισ 

εντυπϊςεισ μασ από το παραμφκι. 

 
 



Το παραμφκι αυτό ςτάκθκε θ αφορμι για να μελετιςουμε τισ φάςεισ τισ Σελινθσ. 

Χρωματίςαμε τισ φάςεισ τθσ Σελινθσ και ζπειτα τισ φτιάξαμε με πλαςτελίνθ. 

Ολοκλθρϊνοντασ το εργαςτιριο αυτό, φτιάξαμε ατομικι καταςκευι με το Φεγγάρι. 

 
 

 

 

 

 

 

7Ο Εργαςτιριο 

Τι γνωρίηαμε και τι μάκαμε… 

Αξιολόγθςθ 

Συηιτθςθ για το τι γνωρίηαμε και ποιεσ γνϊςεισ αποκτιςαμε. 

Τα παιδιά εξοικειϊκθκαν με τα ψθφιακά εργαλεία εμπζδωςθσ και κουίη. 

 

   
 

 

 

 

 

 



Παίξαμε επιτραπζηια παιχνίδια και παιχνίδια μνιμθσ. 

  
 

Μασ επιςκζφτθκε και θ Beebot για να κάνει το τελευταίο τθσ διαςτθμικό ταξίδι. 

 
 

Ο κφκλοσ των εργαςτθρίων μασ ολοκλθρϊκθκε με το ατομικό φφλλο αξιολόγθςθσ των 

παιδιϊν. 

 


